



8.19 中国医师节特别纪念
健康中国 你我同行
内外胸科 重组启航
——解放军总医院呼吸与危重症医学部团队

指导：中国医药卫生事业发展基金会
中国医药卫生文化协会
中国健康促进与教育协会
主办：医师报

“病情在加速恶化！需要马上转移到八中心学部ICU！”前不久，解放军总医院第四医学中心呼吸科王海燕教授的一位肺癌晚期患者发生大气道阻塞，并在一周内因大气道堵塞出现了急性呼吸衰竭，王海燕立即与第八医学中心呼吸与危重症医学部联系，经沟通决定在严密监护下立即将患者转移至呼吸与危重症医学部基地第八医学中心进一步诊治。

整合后的呼吸与危重症医学部是患者能顺利至第八医学中心的关键。患者转入第八医学中心后，团队第一时间为患者进行气管插管呼吸支持以维持生命，并进行支气管动脉栓塞，将大气道肿瘤滋养血管尽量堵塞，为下一步肿瘤切除做好准备；手术前应用ECMO维持心肺功能，以保证大气道肿瘤切除没有后顾之忧。在胸内-ICU-血管介入-胸外团队的共同努力下，整个治疗有惊无险，一气呵成，患者术后就撤离了ECMO，2个小时后就能下床走动。

“这要放在以前，恐怕就不是这么容易的事情了！多学科无缝连接是困难的，尤其是这样高风险高难度的患者。但现在我们做到了！因为我们拥有了胸内-ICU-血管介入-胸外团队一体化团队，这是呼吸与危重症医学部独有的优势。”回忆起这场与“死神”赛跑的经历，中国人民解放军总医院呼吸与危重症医学部主任解立新在接受《医师报》记者采访时仍记忆犹新。他表示，自2020年5月重新整合呼吸与危重症医学部以来，通过内外、血管介入和ICU的有机整合，建立了以肺器官为大专业的内外、重症、血管介入整合平台，为疑难和危重症患者的诊治打造了全新的医疗格局。

胸科大整合

“虽然时代不同，但人民军医的那份赤胆忠心，一直在解放军总医院医务工作者间代代传承。”解立新介绍，党的十八大以来，在习主席亲自领导推动下，人民军队全面实施改革强军战略，解放军总医院作为军队医疗系统的领头雁，改革在稳步推进，整合了驻京部队医疗系统绝大部分资源，标志性的成绩就是前所未有地以专业划分成立了21个医学部。呼吸与危重医学部由六个医学中心：第一医学中心（原院本部）、第三医学中心（原

武警总医院）、第四医学中心（原304医院）、第六医学中心（原海军总医院）、第七医学中心（原陆军总医院）和第八医学中心（原309医院）的呼吸科合并，同时将309医院胸外科与血管介入团队、移植等学科纳入所建立，学部基地落在解放军总医院第八医学中心，编制床位超过800张，其中学部基地第八医学中心编制床位400余张，目前已展开200张床位，包括胸内、ICU、血管介入、胸外等科室病区。作为国家/北京市重点学科、全军和北

解立新

内外胸科 重组启航

▶ 本期嘉宾：
《医师报》融媒体记者
张玉辉



扫一扫
关联阅读全文

京市重点实验室/研究所，呼吸与危重症医学部具有强大的临床、科研、教学、保健等实力，并初步形成集胸内、ICU、胸外科和血管介入一体化的大胸科格局，为胸部疾病的诊治和创新提供了坚实的支撑。

“这种大整合体构架形式在国内是前所未有的，在国内所有呼吸科中也是独一无二！改革重塑后的呼吸与危重症医学部可比喻为‘航母重组、扬帆起航’，目标是集专业卫勤保障、胸部疾病诊治与呼吸道传染病防控、首长保健、教学科研、智能化服务保障于一体国内领先的

胸科医疗保障基地，成为胸部疾病诊治高地！”

新的格局，新的发展空间，新的挑战，虽然困难重重，但大家都信心十足，全身心地投入到学部的建设和发展中，短短一年，成绩喜人。解立新高兴地说：“呼吸与危重症医学部在21个学部中是重组后起航发展最为顺利的，不仅自己发展势头喜人，也带动了第八医学中心兄弟科室快速进步。”

“因为医学部由多个单位多个学科整合而成，在合作中也会存在这样或那样的困难，无论从学部的发展建设，还是团队管理等方面，都面临巨大挑战，但是我相信办法总比困难多。”谈起重组后医学部面临的问题，解立新也毫不避讳，因为在

他看来，一切都是朝着好的势态在发展。“我们根据胸科疾病发展的现状和未来，结合自身优势，已经开始着手建立学科交叉融合的亚专业，可以是以疾病去设立，也可以从一种临床技术去考虑，有些亚专业可能是胸科领域的创新之举。新的平台，给了大家新的格局和新的理念，给了有能力的人发挥的空间，通过大家努力，学部医疗、教学、科研等工作一直走在总医院各学部前列，多次受到总医院乃至上级单位的表扬和鼓励。

新技术新希望

保护易感染者，对呼吸道传染病及感染性疾病患者第一时间分诊救治这一系列流程都是团队目前研究的重点和方向。在国家和军队、北京市等科研项目的支持下，我们正在打造全方位体系，其中许多是原创性研究，如重症肺部感染患者，如何在床旁第一时间鉴别感染与非感染、如何辨别是定植菌与致病菌，如何第一时间明确致病原，在此基础上如何进行个体化治疗，都是关系到患者生命的重要问题。”

解立新介绍，多年来，团队一直从事床旁病原学快速诊断的研究，如病原学快速评价（M-ROSE）技术体系，M-ROSE能快速判断送检标本是否合格，以及初步锁定致病原和患者免疫状态下对应的感染。

“M-ROSE技术是近年来危重症感染快速诊断技术

的突破，为患者带来了新的希望。该技术具有操作便捷、高灵敏性及特异性、智能化等特点，使得重症肺部感染患者实现1小时内快速明确病原学，结合床旁快速核酸检测和3+测序等新技术实现床旁病原学快速诊断闭环，尤其是对于抗生素合理使用具有良好的指导和控制作用，打破目前临床陷于经验性应用抗菌素、耐药菌越治越多的窘境。此外，医学部结合胸科疾病诊治的难点与问

题，如肺癌、间质性肺病、慢阻肺、支气管哮喘、结构性肺病、睡眠呼吸疾病诊治等进行布局，由不同专家引领，进行深入研究，并形成独有的特色。结合《‘健康中国2030’规划纲要》，从关系到人类健康的预-筛-诊-治-康-养全方位入手，形成全链条体系。”

学部发展三步走

大胸科格局服务于军事卫勤保障基地和全国人民健康的胸科疾病诊治基地’。”

作为重组单位，如何做到齐心合力？在军队调整改革和医疗卫生行业清理整治的大环境下，如何帮助医务人员打好思想基础？面对人才流失，如何从思想层面寻找解决难题的突破口……解立新表示，第一，要整合。大家都来自不同的单位，有着不同的背景和资源，首先要从临床进行整合，其次从亚专科进行分类，基础和临床互相帮衬，才能使大家都有工作领域、有干劲；第二，要引进人才和建立激励政策。随着改革的深入进行，国家从军队层面进行政策优化，从

2021年特招入伍，优秀人才引进工作开始启动，这也将是为军队医疗领域吸引优秀人才的方式之一；第三，要拓展和优化平台，不断发

展。只有将业务发展方向和学科发展方向清晰布局，明确未来3~5年的规划，大家才有目标，才能去落实。我对平台充满信心，我们医院在国内是顶级的医院之一，未来只会更好。

解立新表示，今年是建党百年，也是“十四五”开局之年，站在这一伟大的历史节点上，我们要不断努力，做到临床、科研、教学、保健等全方位齐头并进，真正形成一个大格局的为全军保障、全国呼吸疾病患者服务的基地、军队引领、国内顶级的学科。